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一.单选题（每个小题列出的四个选项中，只有一个符合题意。每小题3分，共60分。）


1．（3分）以下数据与实际情况相符的是　　

A．居民楼房每层的高度约为	

B．一个鸡蛋的质量约为	

C．人的正常体温为	

D．中学生正常步行的速度约为5 


2．（3分）如图用刻度尺测量木块长度时，说法正确的是　　


A．木块长度为	

B．木块长度为	
C．应多次测量取平均值，以避免测量误差	

D．刻度尺分度值为


3．（3分）2016年8月里约奥运会女子双人三米板决赛中，我国选手吴敏霞、施廷懋以总分345.60获得女子双人3米板冠军。如图所示的是她们比赛时的场景，说她们同步，是指　　

A．她们相对于跳台始终是静止的	
B．吴敏霞相对于施廷懋始终是静止的	
C．施廷懋相对于吴敏霞始终是运动的	
D．她们相对于水面始终是静止的


4．（3分）某车做匀速直线运动前进了500米，已知前4秒的路程为40米，那么在第8秒时的速度是　　




A．	B．	C．	D．


5．（3分）手掌按住正在发声的鼓面，鼓声消失了。这个实验能探究的是　　
A．决定音调的因素	B．声音能否在空气中传播	
C．声音产生的原因	D．声音传播是否需要时间


6．（3分）中华古诗词、俗语中蕴含着丰富的声学知识，下列有关理解正确的是　　
A．“闻其声而知其人”是根据声音的响度来辨别的	
B．“柴门闻犬吠，风雪夜归人”说明声音可传递信息	
C．“谁家玉笛暗飞声”中的笛声由笛管的振动产生	
D．“响鼓还要重锤敲”说明声音的音调与振幅有关


7．（3分）初夏，大雨来临前，沉闷的天气常使墙面或地面变得很潮湿，其实这是一种液化现象。在下列现象中具有与此相同的物态变化是　　
A．煮饭时，锅里冒出“白气”	B．冬天地面上的水结成了冰	
C．洒在地面上的水变干了	D．放在衣柜里的樟脑片变小了


8．（3分）对下列各图中的物理现象，解释正确的是　　
A．用冰袋给高烧病人降温，是因为冰熔化时从人体吸热	
B．雪人没有熔化却变小了，是因为雪汽化为水蒸气	
C．刚从水中出来的人感觉特别冷，是因为人身上的水蒸发吸收人体的热	
D．天冷时从口中呼出的“白气”，是人呼出的水蒸气遇冷液化形成的


9．（3分）如图所示是某物质的熔化图象，下列关于此图象信息的解读错误的是　　


A．段时物质处于液态	
B．这是一种晶体物质	

C．加热5分钟时物质的温度是	

D．段时物质不吸收热量



10．（3分）光污染已经称为21世纪人们关注的问题。据测定，室内洁白平滑的墙壁能将照射在墙上的太阳光的反射，长时间在这样刺眼的环境中看书学习会感到很不舒服。如果将墙壁做成凹凸不平的面，其作用之一可以使照射到墙壁上的太阳光变成散射光，达到保护视力的目的，这时利用了光的　　
A．直线传播	B．漫反射	C．镜面反射	D．折射


11．（3分）下列光现象的示意图，描述正确的是　　
A．小芳站在平面镜前照镜子，在她向后退的过程中，她在镜中的像变小	
B．针孔照相机是利用光的直线传播成像的	
C．看到水中的鱼是光的反射形成的虚像	
D．从侧面看到白纸很亮，是因为光照到白纸上发生了镜面反射


12．（3分）全国中学生体质健康调研表明：中学生近视发生率急剧上升，且低龄化，甲、乙两眼睛的成像示意图如图，下列判断正确的是　　

A．甲是近视眼，应配戴凸透镜制成的眼镜矫正	
B．甲是远视眼，应配戴凹透镜制成的眼镜矫正	
C．乙是近视眼，应配戴凹透镜制成的眼镜矫正	
D．乙是远视眼，应配戴凸透镜制成的眼镜矫正


13．（3分）在“用天平称物体质量”的实验中，张强同学用已调节好的天平在称物体质量时，通过增、减砝码后指针偏在分度盘中线左边一点，这时应该　　
A．把横梁右端螺母向右旋出一些	
B．把横梁右端螺母向左旋进一些	
C．把天平右盘的砝码减少一些	
D．向右移动游码


14．（3分）甲、乙两种物质的质量和体积关系如图所示，由图象可知　　



A．	B．	




C．若，则	D．若，则


15．（3分）密度知识与生活联系非常紧密，下列关于密度的一些说法中不正确的是　　
A．为减轻质量，比赛用自行车采用强度高、密度小的材料制造	


B．冰与水的密度相等	
C．节日放飞的气球可以飘在空中，是因为气球内部气体的密度比空气小	
D．乒乓球不慎被挤瘪但无破损，球内气体密度变大


16．（3分）冬天，常看到室外的自来水管包了一层保温材料，是为了防止水管冻裂，水管被冻裂的主要原因是　　
A．水管里的水结成冰后，密度变大	
B．水管里的水结成冰后，质量变大	
C．水管里的水结成冰后，体积变大	
D．水管本身耐寒冷程度不够而破裂





17．（3分）在“探究平面镜成像特点”的实验中，将点燃的蜡烛正立在玻璃板前面，再拿一支跟它完全相同的未点燃的蜡烛在玻璃板后面移动，直到看上去与蜡烛的像完全重合。下列说法正确的是　　。

A．实验应在较亮的环境中进行	
B．玻璃板代替镜子是为了使成像更清晰	

C．观察蜡烛的像应该从玻璃板后向前看	

D．若取一个光屏放到蜡烛的位置，直接观察光屏，光屏上没有像


18．（3分）如图在测量小车运动的平均速度的实验中，说法正确的是　　





A．在测量小车到达点的时间时，如果小车过了点才停止，测得段的平均速度会偏小	


B．测量段平均速度，可由点静止释放	
C．实验中斜面应该陡一些	
D．小车下滑过程是匀速直线运动


19．（3分）为了探究“水的沸腾时特点”，某实验小组的同学从图中甲、乙两套实验装置中选了一套来完成实验，实验数据如下。下列说法不正确的是　　
	
时间
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
温度
	85
	88
	90
	96
	100
	100
	100



A．该实验装置安装顺序应自下而上	
B．若实验所处环境低于标准大气压，该组同学选择的是乙套装置	
C．图丙中①是水沸腾前的气泡上升情况	
D．水在持续沸腾过程中吸热，温度保持不变


20．（3分）在“探究凸透镜成像的规律”实验中，蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图所示，烛焰在光屏上恰好成一清晰的像。则下列说法不正确的是　　

A．此时成像为放大的实像	
B．投影仪应用了这一成像规律	

C．当蜡烛向刻度线处移动时，光屏应远离透镜，所成像将变大	
D．当蜡烛燃烧逐渐变短，光屏上烛焰的像会向上移动
二、解答题（10分）


21．（10分）“五。一”黄金周，征征和妈妈到无锡旅游，买了一只宜兴茶壶，如图所示，她听说宜兴茶壶是用宜兴特有的泥土材料制成的，很想知道这种材料的密度。于是他用天平测出了壶盖的质量为，再把茶壶盖放入装满水的溢水杯中，并测得溢出的水的质量是。
（1）请问征征同学“把茶壶盖放入装满水的溢水杯中，并测得溢出的水的质量”这样做的目的是为了　 　，它用到了下面的　 　方法（填字母序号）




、控制变量法  、转换法  、类比法    、累积法
（2）请算出这种材料的密度是多少？

（3）若测得整个空茶壶质量为，则该茶壶所用材料的体积是多大？
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参考答案与试题解析
一.单选题（每个小题列出的四个选项中，只有一个符合题意。每小题3分，共60分。）




1．【解答】解：、一般居民楼三层的高度约，一层楼的高度在左右。故不符合实际；




、10个鸡蛋的质量大约1斤，而1斤，所以一个鸡蛋的质量在左右。故不符合实际；



、正常情况下，人的体温在左右，变化幅度很小。故符合实际；



、中学生正常步行的速度在左右。故不符合实际。

故选：。






2．【解答】解：、由图可知，分成10个小格，所以刻度尺的分度值是，物体的长度为：，故错误、正确；


、多次测量取平均值，可以减小误差，但不避免测量误差，故错误。

故选：。
3．【解答】解：右图所示的是她们比赛时的场景，可以看出，她们运动速度的大小和方向相同，她们之间的相对位置没有发生变化，所以说吴敏霞相对于施廷懋始终是静止的，她们相对于跳台、水面的位置不断发生着变化，因此她们相对于跳台或水面是运动的。

故选：。
4．【解答】解：某车在任何时间的速度都是相等的，

。

所以在第8秒时的速度是。

故选：。

5．【解答】解：手掌按住正在发声的鼓面，振动停止，发声相应的停止。所以鼓声消失了，此实验是想探究声音产生的原因，所以选项正确；

故选：。


6．【解答】解：、“闻其声而知其人”是根据声音的音色来辨别的，故错误；


、“柴门闻犬吠，风雪夜归人”说明声音可传递信息，故正确；


、“谁家玉笛暗飞声”中的笛声由笛管中的空气柱振动产生，故错误；


、“响鼓还要重锤敲”说明声音的响度与振幅有关，故错误。

故选：。

7．【解答】解：、煮饭时，锅里冒出“白气”，空气中的水蒸气遇冷凝结成小水滴，由气态变为液态，属于液化现象。符合题意；

、冬天地面上的水结成了冰，是由液态变为固态，属于凝固现象。不符合题意。

、洒在地面上的水变干了，属于汽化现象。不符合题意。

、放在衣柜里的樟脑片变小，是固态直接变成气态，属于升华现象。不符合题意。

故选：。


8．【解答】解：．熔化吸热，冰熔化从人体吸热，就可使高烧病人降温。故正确。


．雪变成水蒸气是由固态直接变成气态是升华，故错误。


．刚从水中出来的人，身上有水，水要蒸发，蒸发要从人身上吸热，所以人感觉特别冷，故正确。


．我们看到的“白气”，就是天冷时人呼出的水蒸气遇冷液化形成小水珠，故正确。

故选：。







9．【解答】解：、从图象可以看出，从开始熔化，到结束，熔化过程共持续，加热5分钟时物质的温度是，段时物质处于液态，故正确。




、从图象可以看出，此物质在熔化过程中保持不变，所以此物质是晶体，且熔点为，故正确。



、分析图象可知，段该晶体处于熔化过程中，吸收热量，故错误。

故选：。
10．【解答】解：使阳光在墙壁上的反射光向各个方向，在各个角度都能接收到反射光线，而且接收到的反射光不太强，从而保护眼睛，这是利用了漫反射。

故选：。


11．【解答】解：小芳站在平面镜前照镜子，利用了平面镜成像，平面镜成正立等大的虚像，在她向后退的过程中，她在镜中的像保持不变，故错误；


、小孔照相机是利用光的直线传播规律成像的，属于小孔成像，故正确；


、小猫看到水中游动的鱼是光折射形成的虚像，故错误；


、当手电筒的光正对着平面镜照射时，在平面镜上会发生镜面反射，反射光线会集中在竖直方向，所以从侧面观察几乎没有光线进入眼睛，看到的平面镜是暗的；而光线在白纸上会发生漫反射，反射光线射向各个方向，所以在侧面看到的白纸是亮的，故错误。

故选：。
12．【解答】解：远视眼成因：眼球晶状体的曲度过小，近处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的后方造成的，则甲是远视眼的成因。远视矫正方法，需配戴凸透镜。

近视眼成因：眼球晶状体的曲度过大，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的前方造成近视眼。由图可知，乙是近视眼的成因；近视矫正方法，需配戴凹透镜。故只有选项正确。

故选：。
13．【解答】解：（1）移动横梁的平衡螺母只能在调节天平的过程中，在称量物体质量的过程中，不能再移动平衡螺母。
（2）用已调节好的天平在称物体质量时，指针偏在分度盘中线左边一点，说明左端下沉一点，增加最小的砝码会使右端下沉，只有向右移动游码。

故选：。
14．【解答】解：由图象可知，



当时，，所以；



当时，，所以。

故选：。



15．【解答】解：、自行车的体积一定，由可知，材料的密度越小，自行车的质量越小，比赛用自行车采用强度高、密度小的材料制造，故正确。




、水和冰的质量相同；根据物理常识可知，水的密度大于冰的密度，故错误。




、在欢乐的节日里放飞的气球是利用浮力升空的，根据和可得，体积一定时，只有当填充气体的密度小于空气的密度时，浮力大于重力，故正确。



、乒乓球不慎被挤瘪但无破损，质量不变，体积变小，根据密度公式可知：球内气体密度变大，故正确。

故选：。
16．【解答】解：寒冷的冬天温度较低，此时水会由于发生凝固现象而结冰，凝固前后质量不变，而冰的密度比水小，所以结冰后体积会变大，因此能够把水管冻裂；

故选：。


17．【解答】解：、点燃的蜡烛是成像物体，比较亮，环境越黑暗，蜡烛和环境的对比度越大，蜡烛成像越清晰，为了使像更清晰，应较暗的环境中进行，故错误；


、使用平面镜时，只能成像，而不能透光，不容易确定像的位置，用薄平板玻璃时，既能成像，又能透光，便于确定出像的位置，而且能比较像与物的大小关系，故错误；




、平面镜成的像是光的反射形成的，蜡烛发出的光线经玻璃板反射，被人眼接收，才能看到像，故观察蜡烛的像应该从玻璃板前向后看，故错误；




、拿走蜡烛，将一个光屏放到蜡烛像的位置，不透过玻璃板观察，发现光屏上没有像，说明平面镜成的是虚像，故正确。

故选：。





18．【解答】解：、实验中若小车过了点才停止计时，测得的时间会偏大，由可知段的平均速度会偏小，故正确；





、小车在运动过程中经过点时的速度不为0，因此让小车从点由静止释放，测出小车到达点的时间，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度，这种做法不正确，故错误；


、斜面的坡度越大，小车在斜面上运动的速度越快，则运动时间越短，因此小车所放的斜面应保持较小的坡度，这样小车在斜面上运动的时间会长些，便于测量，故错误；


、小车在下滑过程中，速度逐渐增大，故错误。

故选：。


19．【解答】解：、安装实验器材时需要自下而上，故正确；





、水的沸点是，水的表面为标准大气压，若选用甲装置，外界气压小于1个标准大气压，水的沸点会低于，由于有盖气压变高，沸点会等于，因此，故该组同学选用的是乙装置，故正确；


、水沸腾前的现象：产生少量的气泡，上升时体积变小；沸腾时的现象是：产生大量的气泡，上升变大，到达水面破裂，把里面的水蒸气散发到空气中．根据水沸腾前和沸腾时的现象特征来判断，②是沸腾前的图，①是沸腾时的图，故错误；


、在水的沸腾过程中不断加热，但水的温度保持不变，故正确。

故选：。



20．【解答】解：、根据图可知，此时，则物距大于一倍焦距小于二倍焦距成倒立放大实像，像距大于二倍焦距，故正确；


、物距大于一倍焦距小于二倍焦距成倒立放大实像，投影仪和幻灯机应用了这一原理，故正确；



、当蜡烛向刻度线处移动时，根据物远像近像变小可知，光屏应靠近透镜，故错误；


、光屏上成的像是实像，实像是倒立的，蜡烛燃烧一段时间后变短，所以光屏上烛焰的像向上移动，故正确。

故选：。
二、解答题（10分）
21．【解答】解：（1）“把茶壶盖放入装满水的溢水杯中，并测得溢出的水的质量”这样做的目的是利用水的密度求出排开水的体积，即为壶盖的体积；

（2）溢出水的体积即为壶盖的体积；；

 这种材料的密度；

（3）该茶壶所用材料的体积为。

故答案为：（1）求出壶盖的体积；；

（2）这种材料的密度是；


（3）若测得整个空茶壶的质量为，则该茶壶所用材料的体积为。




声明：试题解析著作权属所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2023/1/13 10:45:25；用户：18239299028；邮箱：18239299028；学号：4665981
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